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Sozialistische Jugend Deutschlands - Die Falken

Landesverband Berlin

Presseinformation


Berliner Zukunftskommission ohne Zukunft für Kinder und Jugendliche!
Neue Enquetekommission Zukunft geht ohne Kinder- und Jugend​experten an den Start! 

19 Abgeordnete und Sachverständige sollen sich in den nächsten Wochen Gedanken über die Zukunft Berlins machen. Als Experten sind Menschen aus verschiedenen Gesellschaftsbereichen vertreten. Ausgewiesene Experten in Sachen Kinder und Jugend sucht der politisch interessierte Bürger in der Runde jedoch vergeblich – kein Praktiker, kein Wissenschaftler, noch nicht einmal ein jugend​politischer Sprecher einer Berliner Abgeordnetenhaus-Fraktion ist vertreten!

Mittlerweile stellen Kinder in der Bundesrepublik ein großes Armutsrisiko dar. Der durchschnittliche Sozialhilfeempfänger ist acht Jahre alt und wächst bei seiner alleinerziehenden Mutter auf. Dementsprechend schob sich Deutschland auf den letzten Platz der EU-Geburtenratenstatistik. Dafür stiegen die Kostenrückerstat​tungen für Schwangerschaftsabbrüche in Deutschland seit 1996 stetig an.

Kinder und Jugendliche kommen als natürlicher Bestandteil des Gesellschaftsbildes kaum noch vor. Sie tauchen im Zusammenhang mit der Kriminalitätsstatistik auf, als Problem „Schulverweigerer“, als Jugendbanden oder als Nicht-Leistungsträger in der Pisa-Studie. Der Landesjugendring Berlin und die Sozialistische Jugend Deutschlands – Die Falken wollen diesen Tunnelblick aufweiten! Kinder und Jugendliche sind die Zukunft einer jeden Gesellschaft, deshalb kann auch Berlins Zukunft nicht ohne den besonderen Fokus auf die junge Generation behandelt werden.

Die Sozialistische Jugend Deutschlands – Die Falken ist ein freiwilliger Zusammenschluss von Kindern und Jugendlichen. Mit den Falken können Kinder und Jugendliche Mitbestimmung und Selbstorganisation erleben, ins Zeltlager fahren, politisch aktiv werden oder sich als Freiwillige in der Gruppenarbeit engagieren. Die Falken sind in allen Bundesländern aktiv und Träger von Jugendzentren, Bildungs- und Freizeithäusern und Zeltplätzen. Seit bald 100 Jahren setzen sich die Falken für die Interessen von Kindern und Jugendlichen ein. 
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