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Sozialistische Jugend Deutschlands - Die Falken

Landesverband Berlin

Presseinformation


Sommerzeltlager für Kinder und Jugendliche in Schweden
Jetzt anmelden: Frühbucherrabatt bis 29. April

Die Sozialistische Jugend Deutschlands – Die Falken fährt vom 14.7.-4.8.2005 wieder in ihre Falkenrepublik, die dieses Jahr auf der Insel Bolmsö in Schweden stattfindet. Das Zeltlager für Menschen zwischen 6 und 20 wird von ehrenamtlichen Jugendlichen organisiert und durchgeführt. Mitbestimmung ist den Falken in ihrer Republik sehr wichtig. Deshalb kann jeder im Zeltlager-Parlament das Zusammenleben und das Programm gestalten. Außerdem heißt es wie immer: Selber machen statt konsumieren. Jeder bringt sich ein und zeigt Anderen, was er besonders gut kann. Und natürlich kommt der Spaß nicht zu kurz: die Falken gehen schwimmen, spielen Fußball, singen am Lagerfeuer, batiken T-Shirts, erleben Kino unter’m Sternenhimmel oder eine Nachtwanderung. Das Ganze kostet 380 Euro, bei Buchung bis zum 29.4. nur 355 Euro.

Wer sich ein eigenes Bild von der Falkenrepublik machen möchte, der sollte sich bald anmelden. Infos und Anmeldeflyer unter www.falken-berlin.de oder Tel. 2 80 51 27. 

Die Sozialistische Jugend Deutschlands – Die Falken ist ein freiwilliger Zusammenschluss von Kindern und Jugendlichen. Mit den Falken können Kinder und Jugendliche Mitbestimmung und Selbstorganisation erleben, ins Zeltlager fahren, politisch aktiv werden oder sich als Freiwillige in der Gruppenarbeit engagieren. Die Falken sind in allen Bundesländern aktiv und Träger von Jugendzentren, Bildungs- und Freizeithäusern und Zeltplätzen. Seit 100 Jahren setzen sich die Falken für die Interessen von Kindern und Jugendlichen ein. 
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