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Sozialistische Jugend Deutschlands - Die Falken

Landesverband Berlin

Presseinformation


LKA observiert die Falken
Einrichtung in Wedding bereits zweimal von Beamten besucht

Am 22.02. besuchten zwei Beamte des Landeskriminalamtes (LKA) zum wiederholten Male eine Einrichtung der Sozialistischen Jugend Deutschlands – Die Falken in Wedding.

Anlass ihres Besuches war allem Anschein nach das neue, von Jugendlichen selbst organisierte „Café Bohne“, das seit Februar dieses Jahres immer Freitags in der Falkeneinrichtung Villa Freundschaft stattfindet. Es wird vom Kreisverband Mitte-Wedding der Falken in Kooperation mit der Antifaschistischen Initiative Reinickendorf [A.I.R] organisiert. Die Beamten sind offenbar angehalten, das Verhältnis der Falken zur A.I.R. bzw. eine Verbindung der Falken zu gewaltbereiten Jugendlichen zu überprüfen. 

Die Falkeneinrichtung „Villa Freundschaft“ ist seit vielen Jahren ein Ort, an dem politische Kinder- und Jugendgruppenarbeit stattfindet. Sie beheimatet Projekte wie die ehrenamtlich durchgeführte Hausaufgabenhilfe und das antirassistische Radioprojekt „ARA Reinickendorf“. Die „Villa Freundschaft“ bietet darüber hinaus Nachwuchsbands eine Probenmöglichkeit. 

„Das Verhalten der Behörden schafft unter den Jugendlichen, die sich engagieren, ein Klima der Angst und schwächt deren Vertrauen in die Möglichkeiten der demokratischen Selbstorganisation“, kommentiert Julian Holter, Referent für Öffentlichkeitsarbeit im Vorstand der Berliner Falken. 

Die Sozialistische Jugend Deutschlands – Die Falken ist ein freiwilliger Zusammenschluss von Kindern und Jugendlichen. Mit den Falken können Kinder und Jugendliche Mitbestimmung und Selbstorganisation erleben, ins Zeltlager fahren, politisch aktiv werden oder sich als Freiwillige in der Gruppenarbeit engagieren. Die Falken sind in allen Bundesländern aktiv und Träger von Jugendzentren, Bildungs- und Freizeithäusern und Zeltplätzen. Seit 100 Jahren setzen sich die Falken für die Interessen von Kindern und Jugendlichen ein. 
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