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Sozialistische Jugend Deutschlands - Die Falken

Landesverband Berlin

Presseinformation / Programmhinweis

Linkes Open-Air-Konzert in Berlin-Reinickendorf 

Inselrock am Samstag, den 1. Juli ab 13 Uhr 

Am 1. Juli findet in Reinickendorf zum sechsten Mal das linke Openair-Konzert Inselrock statt. Der Ort des Geschehens, die Insel im Tegeler Hafenbecken, ist seit Jahren Treffpunkt von Jugendlichen und Ausflugsziel von Familien. Und ebenso lange gibt es auch Streit um die Insel. Ursprünglich im Besitz des Bezirkes, wurde das Gelände an den Liegenschaftsfonds für den Verkauf abgetreten. 

Dieser Verkauf von öffentlichem Raum war der Anlass für einige Jugendliche, ein Konzert mit lokalen Schülerbands auf der Insel zu organisieren, um gegen die Privatisierung zu protestieren. Gleichzeitig wollten sie zeigen, wie wichtig die Insel gerade auch für Jugendliche ist. Das war vor gut sechs Jahren. Vor etwa drei Jahren kam die örtliche Antifagruppe, die Antifaschistische Initiative Reinickendorf A.I.R., zum Kreis der Organisatoren hinzu. Ihnen geht es vor allem darum, eine alternative Kultur im Bezirk zu verankern und zu stärken. Der Verkauf der Insel steht stellvertretend für einen Prozess, der sich ähnlich an vielen Punkten vollzieht. Öffentlicher Raum wird privatisiert, Jugendclubs werden geschlossen, an Schulen wird massiv eingespart. Der Inselrock besetzt ein Stück öffentlichen Raum und zeigt zumindest an einem Tag, wie alternative Kultur und Politik in der Praxis aussehen kann. In diesem Jahr organisiert die A.I.R. das Festival zusammen mit den Berliner Falken. Ab 13 Uhr werden am 1. Juli etwa zehn Bands vor allem aus dem Rock- und Skabereich auftreten. Natürlich umsonst und draußen. 

Insel im Tegeler Hafen, an der Humboldt-Bibliothek, U6 Alt-Tegel, diverse Busse von S Tegel.

Mehr Infos: www.inselrock.tk.

Die Sozialistische Jugend Deutschlands – Die Falken ist ein freiwilliger Zusammenschluss von Kindern und Jugendlichen. Mit den Falken können Kinder und Jugendliche Mitbestimmung und Selbstorganisation erleben, ins Zeltlager fahren, politisch aktiv werden oder sich als Freiwillige in der Gruppenarbeit engagieren. Die Falken sind in allen Bundesländern aktiv und Träger von Jugendzentren, Bildungs- und Freizeithäusern und Zeltplätzen. Seit 100 Jahren setzen sich die Falken für die Interessen von Kindern und Jugendlichen ein. 
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