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Sozialistische Jugend Deutschlands - Die Falken

Landesverband Berlin

Presseinformation

Anschlag auf Kinder- und Jugendeinrichtung der SJD – Die Falken in Lichtenberg


In der Nacht zum Donnerstag haben unbekannte Täter 13 Fensterscheiben der „Falkenburg“ in Lichtenberg eingeworfen. Die „Falkenburg“ ist eine offene Kinder- und Jugendeinrich​tung der parteiunabhängigen „Sozialistischen Jugend Deutschlands – Die Falken“. Der Tathintergrund ist bisher nicht geklärt, jedoch kann ein rechtsextremes Tatmotiv nicht ausgeschlossen werden. Der für politische Taten zuständige Staatsschutz der Polizei hat die Ermittlungen aufgenommen. 

SJD - Die Falken engagieren sich mit ihrer Bildungsarbeit sowie in unterschiedlichen Projekten und Bündnissen gegen Rechtsextremismus. In Lichtenberg sind sie Mitglied des antifaschistischen Jugendbündnisses „ALKALIJ - Alternative Kultur für eine antifaschistische Lichtenberger Jugend!“, das sich zur Aufgabe macht, den Angeboten organisierter Rechtsextremer im Bezirk eine alternative Jugendkultur entgegen zu setzen. Bei einem Treffen des Bündnisses in der Falkenburg am 2. Juni wurden die Teilnehmer von jungen Neonazis bedroht, die sich um die Einrichtung versammelten. 

Am kommenden Wochenende wird in Lichtenberg die Kampagne "Hol dir den Kiez zurück - Lichtenberg gegen rechts" starten, an der sich auch die Falken beteiligen. Ihr Ziel ist es, rechten Strukturen die Straße in Lichtenberg streitig und alternative Kultur sichtbar zu machen. Zu diesem Zweck werden in den nächsten Monaten vielfältige Veranstaltungen, Rundgänge, Diskussionsabende, Partys und Demonstrationen stattfinden. Starten wird die Kampagne mit einer Informationsveranstaltung über Neonazistrukturen am Freitag, den 21.07.2006 um 18 Uhr in der KULT-Schule, Sewanstraße 43, und einer antifaschistischen Demonstration am Samstag, den 22.07.2006 durch den Lichtenberger Weitlingkiez. Die Demonstration wird um 16 Uhr am S-Bahnhof Lichtenberg, Ausgang Siegfriedstraße, beginnen.
Die Sozialistische Jugend Deutschlands – Die Falken ist ein freiwilliger Zusammenschluss von Kindern und Jugendlichen. Mit den Falken können Kinder und Jugendliche Mitbestimmung und Selbstorganisation erleben, ins Zeltlager fahren, politisch aktiv werden oder sich als Freiwillige in der Gruppenarbeit engagieren. Die Falken sind in allen Bundesländern aktiv und Träger von Jugendzentren, Bildungs- und Freizeithäusern und Zeltplätzen. Seit über 100 Jahren setzen sich die Falken für die Interessen von Kindern und Jugendlichen ein. 
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