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Sozialistische Jugend Deutschlands - Die Falken

Landesverband Berlin

Presseinformation

Ausstellung für Schulklassen "Street Kids"

Eine Begegnung in Bildern mit afrikanischen Straßenkindern

In dem Neuköllner Jugendzentrum der Sozialistischen Jugend Deutschlands – Die Falken "Anton Schmaus Haus" ist seit dem 8. September die Ausstellung „Street Kids - Eine Begegnung in Bildern mit afrikanischen Straßenkindern“ zu sehen. Die farbenfrohen Bilder zweier Straßenjugendlicher handeln vom Leben und Überleben auf der Straße und sind authentische Zeugnisse globaler Thematiken wie Gewalt, Drogenkonsum, Aufeinandertreffen von Tradition und Moderne, Entwurzelung, Identitätssuche und Zukunftsvorstellungen.

Im Rahmen eines Workshop-Programms sollen Kinder und Jugendliche die Möglichkeit haben, das Gesehene selbst zeichnend oder musikalisch weiterzuverarbeiten. Die Workshops finden in den Werkstätten des Jugendzentrums statt. Betreut werden sie von den Kommunikationsdesignerinnen Birgit Metzger und Annika Huskamp, dem Psychologen und Ethnologen Markus Wiencke sowie von Mitarbeitern des Jugendzentrums.

Die Workshops vermitteln zum einen die Straßenkinder-Problematik, zum anderen regen sie die Teilnehmer über die Bilder zur Reflexion über ihr eigenes persönliches und gesellschaftliches Umfeld an.

Das Programm ist für Schüler der 1.-6. Klasse geeignet und kostet pro Teilnehmer einen Euro. Anmeldung und Information im Anton-Schmaus-Haus, Gutschmidtstraße 37, 12359 Berlin. Tel. 030 - 602 20 53, ash@falken-berlin.de. Mehr Infos: www.falken-berlin.de. 

Die Sozialistische Jugend Deutschlands – Die Falken ist ein freiwilliger Zusammenschluss von Kindern und Jugendlichen. Mit den Falken können Kinder und Jugendliche Mitbestimmung und Selbstorganisation erleben, ins Zeltlager fahren, politisch aktiv werden oder sich als Freiwillige in der Gruppenarbeit engagieren. Die Falken sind in allen Bundesländern aktiv und Träger von Jugendzentren, Bildungs- und Freizeithäusern und Zeltplätzen. Seit über 100 Jahren setzen sich die Falken für die Interessen von Kindern und Jugendlichen ein. 
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