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Sozialistische Jugend Deutschlands - Die Falken

Kreisverband Neukölln

Presseinformation


Neuköllner Falken gründen antifaschistisches Netzwerk

Antwort auf rechtsextreme Aktivitäten im Bezirk

Der Einzug der NPD in die Neuköllner Bezirksverordneten​versammlung hat in die öffentliche Wahrnehmung gerückt, was auch vorher schon ein Problem des Bezirks war: In Neukölln gibt es eine faschistische Subkultur und eine organisierte extreme Rechte. Die Mitgliederversammlung des Neuköllner Kreisverbandes der SJD - Die Falken am 15.10.2006 hat beschlossen, ein antifaschistisches Netzwerk zu gründen, um dieser Entwicklung entgegen zu steuern, wobei die Erfahrungen anderer Falken-Kreisverbände im Umgang mit rechtsextremen Strukturen genutzt werden sollen.

Ziel der Falken ist die Vernetzung antifaschistischer Initiativen in Neukölln. Hierzu nutzen sie ihre Kontakte zum linken Parteienspektrum mit den dazugehörigen Jugendorganisationen, zur Antifa, linken Bündnissen und Schülervertretungen.

Die Neuköllner Falken planen im Rahmen ihres Engagements gegen Rechts 2007 zudem ein umfangreiches antifaschistisches Bildungs- und Kulturprogramm. Zentrum dieser Aktivitäten wird das Kinder- und Jugendzentrum Anton-Schmaus-Haus der Falken in Britz-Süd sein, das zur Basis linker Jugendgruppen im Süden Neuköllns werden soll. 

Die Falken rufen zur Demonstration gegen die NPD im Bezirksparlament am 26.10.2006 um 14 Uhr auf. An diesem Tag trifft sich das Bezirksparlament zum ersten Mal. In und um das Rathaus wird zu diesem Anlass ein breites Bündnis linker, demokratischer Gruppen präsent sein. Treffpunkt für die Demonstration ist der Hermannplatz in Neukölln.

Die Sozialistische Jugend Deutschlands – Die Falken ist ein freiwilliger Zusammenschluss von Kindern und Jugendlichen. Mit den Falken können Kinder und Jugendliche Mitbestimmung und Selbstorganisation erleben, ins Zeltlager fahren, politisch aktiv werden oder sich als Freiwillige in der Gruppenarbeit engagieren. Die Falken sind in allen Bundesländern aktiv und Träger von Jugendzentren, Bildungs- und Freizeithäusern und Zeltplätzen. Seit über 100 Jahren setzen sich die Falken für die Interessen von Kindern und Jugendlichen ein. 
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