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Sozialistische Jugend Deutschlands - Die Falken

Kreisverband Neukölln

Presseinformation


Neuköllner Falkeneinrichtung von Nazis bedroht

Polizei schreitet ein

Am Freitag Abend bedrohte eine Gruppe rund 40 rechtsextremer Jugendlicher und Erwachsener eine Einrichtung des sozialistischen Kinder- und Jugendverbandes „Die Falken“, das Anton-Schmaus-Haus in Britz. Die Rechtsextremen versammelten sich am U-Bahnhof Britz-Süd sowie am nahe gelegenen Marktplatz. Sie schickten eine kleine Gruppe zu dem in einem Park gelegenen Jugendzentrum, die zu erkunden versuchte, wie viele Personen sich in dem Gebäude befänden. Die Kinder und Jugendlichen in dem Gebäude sowie einer ihrer Betreuer waren bereits auf die große Gruppe Rechtsextremer in der Umgebung, unter anderem auch in den Gebüschen des Parks aufmerksam geworden. Sie reagierten umgehend, indem sie die Polizei informierten und sich in dem Jugendzentrum einschlossen. Die Polizei fuhr den Rest des Abends Streife und konnte einen Übergriff verhindern. 

Das Anton-Schmaus-Haus wurde in den letzten Monaten mehrfach mit rechtsextremen Symbolen und Schriftzügen wie „Linke Jugendzentren zerschlagen“ beschmiert. 

Die häufigen Übergriffe stehen im Zusammenhang mit dem Erstarken rechtsextremer Gruppierungen wie den sogenannten „Autonomen Nationalisten Berlin“ oder der „Aktionsgruppe Rudow“ sowie dem Einzug der NPD in die Neuköllner Bezirksverordneten​versammlung. Die Mitgliederversammlung des Neuköllner Kreisverbandes der SJD - Die Falken hat angesichts dieser Bedrohung im Oktober 2006 ein antifaschistisches Netzwerk gegründet.

Ziel der Falken ist die Vernetzung antifaschistischer Initiativen in Neukölln. Hierzu nutzen sie ihre Kontakte zum linken Parteienspektrum mit den dazugehörigen Jugendorganisationen, zur Antifa, linken Bündnissen und Schülervertretungen.

Die Neuköllner Falken planen im Rahmen ihres Engagements gegen Rechts 2007 zudem ein umfangreiches antifaschistisches Bildungs- und Kulturprogramm. Zentrum dieser Aktivitäten wird das Anton-Schmaus-Haus sein, das zur Basis linker Jugendgruppen im Süden Neuköllns werden soll. 

Die Sozialistische Jugend Deutschlands – Die Falken ist ein freiwilliger Zusammenschluss von Kindern und Jugendlichen. Mit den Falken können Kinder und Jugendliche Mitbestimmung und Selbstorganisation erleben, ins Zeltlager fahren, politisch aktiv werden oder sich als Freiwillige in der Gruppenarbeit engagieren. Die Falken sind in allen Bundesländern aktiv und Träger von Jugendzentren, Bildungs- und Freizeithäusern und Zeltplätzen. Seit über 100 Jahren setzen sich die Falken für die Interessen von Kindern und Jugendlichen ein. 
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