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Sozialistische Jugend Deutschlands - Die Falken

Landesverband Berlin

Presseinformation


Jugendseminar zum Thema „Internationalismus“
Politisch interessierte Jugendliche können sich noch bis zum 10. März für das „Internationalismus“-Seminar der Falken in der Jugendbildungsstätte Kurt Löwenstein bei Berlin vom 24.-26.03.2006 anmelden. Das Seminar kostet 15 Euro inkl. Übernachtung, Vollverpflegung und Programm.

In einer Zeit, in der Gestaltungsmöglichkeiten auf nationalstaatlicher Ebene scheinbar abnehmen, stellt sich die Frage, wie emanzipatorische soziale und politische Bewegungen heute die Welt verändern können. Das Seminar beschäftigt sich mit dem Internationalismus-Konzept der „alten“ Arbeiterbewegung und wird moderne Vernetzungsversuche der Linken, z.B. den Prozess der Sozialforen, diskutieren. Das Seminar will aber nicht bei Geschichte und Theorie stehen bleiben, sondern einen praktischen Bezug zum Thema Internationalismus herstellen. Dies geschieht durch die Vorbereitung der bevorstehenden internationalen Begegnungen der Falken in Israel und beim Europäischen Sozialforum in Athen. 

Anmeldung und Information unter Tel. 2805127 oder www.falken-berlin.de. 

Die Sozialistische Jugend Deutschlands – Die Falken ist ein freiwilliger Zusammenschluss von Kindern und Jugendlichen. Mit den Falken können Kinder und Jugendliche Mitbestimmung und Selbstorganisation erleben, ins Zeltlager fahren, politisch aktiv werden oder sich als Freiwillige in der Gruppenarbeit engagieren. Die Falken sind in allen Bundesländern aktiv und Träger von Jugendzentren, Bildungs- und Freizeithäusern und Zeltplätzen. Seit 100 Jahren setzen sich die Falken für die Interessen von Kindern und Jugendlichen ein. 
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