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Sozialistische Jugend Deutschlands - Die Falken

Landesverband Berlin

Presseinformation


Lesung und Diskussion mit Alfons Kujat

"Du nicht! Stories aus dem Leben von Alfons Kujat"

Alfons Kujat war Boxer, Mitglied der Sozialistischen Jugend Deutschlands – die Falken, Gewerkschafter, Soldat, Koch, Hausbesetzer und Kopfschlachter. Kujat lebt heute als Schauspieler in Berlin. 

In seinen spektakulären Erlebnissen, die er in seinem von Albert Scharenberg herausgegebenen Buch "Du nicht! Stories aus dem Leben von Alfons Kujat" schildert, wird der alltägliche Zwang zur Unterordnung immer wieder mit der Lust an der Rebellion konfrontiert. 

"Ich habe mir gedacht, ich will nicht so´n Gewerkschaftsfunktionär werden, ich will mit Jugendlichen politisch arbeiten. Bin dann zu den Falken in Emden gegangen…". Da er nicht mit einer "Gymnasialgruppe" arbeiten will, sucht er sich die "etwas anderen Jugendlichen" in einer Kneipe, mit denen er eine neue Jugendgruppe aufbaut. Die aufkommenden Schwierigkeiten in der Gruppe, mit der Orts-SPD und letztendlich auch mit dem Jugendverband „Die Falken“ selber werden in der Lesung humoristisch von Alfons Kujat vorgetragen.

Im Anschluss an die Lesung soll unter anderem über die Gruppenarbeit mit „benachteiligten“ Jugendlichen diskutiert werden.

Die Veranstaltung findet statt am Freitag, den 27.10.2006 um 20 Uhr in der Villa Freundschaft, Nordbahnstraße 14 in 13359 Berlin-Wedding (S Wollankstraße).

Die Sozialistische Jugend Deutschlands – Die Falken ist ein freiwilliger Zusammenschluss von Kindern und Jugendlichen. Mit den Falken können Kinder und Jugendliche Mitbestimmung und Selbstorganisation erleben, ins Zeltlager fahren, politisch aktiv werden oder sich als Freiwillige in der Gruppenarbeit engagieren. Die Falken sind in allen Bundesländern aktiv und Träger von Jugendzentren, Bildungs- und Freizeithäusern und Zeltplätzen. Seit über 100 Jahren setzen sich die Falken für die Interessen von Kindern und Jugendlichen ein. 
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